

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныхъ объявлѣній.



№

18.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ изъ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній изъ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12^{1/2} к. и троекратное 15 к., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть офиціальная. Придворная извѣстія.—Дѣйствія правительства: Высочайшія повелѣнія. Уставъ Мошинского ссудо-сберегательного товарищества. II. Часть неофиціальная.—Отечественная хроника: С.-Петербургъ. О колонизаціи Мурманскаго берега. Изъ Архангельска. Ставроволь.—Олонецкая лѣтопись: О пароходствѣ между Петрозаводскомъ и Повѣнцомъ. Поиски желѣзныхъ рудъ. Изъ Бадогъ. Торговая цѣни. Происшествія.—Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Англія. О числѣ больныхъ. Прѣѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

21-го февраля, въ 10 часовъ 55 минутъ по полудни, Ихъ Императорскія Высочайшія Государыни: Великая Княгиня Ольга Феодоровна и Великая Княжна Анастасія Михаиловна изволили прибыть изъ Тифліса въ С.-Петербургъ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ № 15 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія: О штатномъ составѣ уѣзднаго управлѣнія. 2) О содержаніи при терапевтическомъ отдѣлѣніи С.-Петербургской Николаевской дѣтской больницы двухъ кроватей на проценты съ капитала, пожертвованаго Ревельскимъ 1-й гильдіей купцомъ Вейссомъ.

II. Высочайшее утвержденіе министромъ финансовъ 18-го января 1873 г.)

Ставропольской губерніи участковъ свободныхъ казенныхъ земель частнымъ лицамъ, для разведенія растеній, свойственныхъ теплому климату.

V. Уставы ссудо-сберегательныхъ товариществъ: 1) Устьельского; 2) Благовѣщенскаго; 3) Рождественскаго.

Уставъ

МОШИНСКАГО ССУДО-СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ТОВАРИЩЕСТВА.

(Утвержденъ г. министромъ финансовъ 18-го января 1873 г.).

Главныя основанія устава слѣдующія:

Мошинское ссудо-сберегательное товарищество учреждается въ Мошинскомъ погостѣ, Фатъяновской волости, Каргопольскаго уѣзда, съ цѣлью доставить своимъ членамъ возможность: а) получать проценты на сберегаемые ими суммы и б) занимать необходимыя имъ деньги на возможно менѣе обремѣнительныхъ условіяхъ.

Въ члены товарищества принимаются всѣ жители Фатъяновской волости, обоего пола, а также товарищества и артели, учрежденные въ той же мѣстности, на основаніи узаконенного договора или устава.

Каждое лицо, товарищество или артель, вступающія въ ссудо-сберегательное товарищество, обязаны: 1) вносить, для составленія пая на свое лице въ 50 руб., не менѣе 1 руб. въ теченіе каждой трети года, или по 25 к. въ мѣсяцъ, и 2) отвѣтствовать за

долги товарищества въ размѣрѣ суммы, превышающей сумму пая не болѣе, какъ въ десять разъ.

Сумма пая (50 р.) и размѣръ паевыхъ взносовъ впослѣдствіи могутъ быть увеличиваются по постановленію общаго собранія.

Оборотный капиталъ составляется: а) изъ взносовъ по паямъ; б) изъ вкладовъ; в) изъ занятыхъ товариществомъ суммъ и г) изъ части запаснаго капитала.

Товариществу предоставляется производить: а) приемъ вкладовъ; б) выдачу ссудъ и в) заключеніе займовъ, которые не должны превышать болѣе, какъ въ десять разъ суммы, внесенной по паямъ, и запаснаго капитала.

Вклады принимаются отъ всякаго лица на сумму не болѣе, чѣмъ вдвое противъ суммы пая, на сроки не менѣе 6-ти мѣсяцевъ.

Величина процентовъ опредѣляется повѣрочнымъ согѣтомъ впередъ на годъ или на полгода.

Суды выдаются членамъ товарищества, сообразно съ наличностью кассы и съ предстоящими по вкладамъ и займамъ платежами, но не должны для каждого заемщика превосходить болѣе, чѣмъ въ 6 разъ суммы, внесенной въ уплату во его пая, и на сроки не менѣе шести мѣсяцевъ.

Управление товарищества составляютъ: а) правленіе товарищества; б) повѣрочный созѣйтъ и в) общее собраніе членовъ товарищества.

По окончаніи каждого года правленіе выводитъ валовой доходъ товарищества, состоящей изъ процентовъ, полученныхъ во ссуд-

дамъ и принадлежащимъ товариществу процентныхъ бумагамъ. Изъ итога сего дохода вычитаются проценты по вкладамъ и займахъ, издержки на управление и убытки. Изъ остатка, составляющаго чистую прибыль, 10 процентовъ отчисляется въ запасный капиталъ, а 90 процентовъ распредѣляются между членами, сообразно суммѣ пая каждого члена и времени, въ которое взносы по паямъ поступили въ товарищество; причемъ въ разсчетъ принимаются лишь полные мѣсяцы и суммы въ рубляхъ. Причатающаяся, на сеѧ основаніи, прибыль на каждый пай выдается его владѣльцу, по утвержденію отчета общимъ собраніемъ, въ томъ однакожъ случаѣ, если онъ внесъ сполна всю сумму пая; въ противномъ случаѣ, причатающаяся на его долю прибыль причисляется къ его паявымъ взносамъ до тѣхъ поръ, пока взносы эти, съ причитающимися на нихъ прибылями, не составятъ полной суммы пая.

Товарищество можетъ быть закрыто во всякое время, когда о сеѧ послѣдуетъ постановление общаго собранія, принятное большинствомъ трехъ четвертей голосовъ.

Полный уставъ товарищества напечатанъ въ № 14 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

Объявленія.

ТОРГИ.

Отъ управлениія государственными имуществами Олонецкой губерніи объявляется, что оныя назначены на отдачу въ арендное содержаніе казенныхъ оброчныхъ статей съ сего 1873 года впередъ на 12 лѣтъ, торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, въ нынѣствѣдующихъ волостныхъ правленіяхъ, а именно: а) Быковскомъ — 23-го апрѣля 1873 г., на статьи: Федоровско-Боровскую, Мухоморовскую, на рѣчкѣ Кенѣ и Ворошилихинскую; б) Архангельскомъ — 16 апрѣля 1873 г., на статьи: Захарьевскую, Березовый-Нендуль, Бережки, Байковскую, Медвѣдовскую, за Игуменскимъ-бороемъ и Залейбушеку; в) Минковскомъ — 28-го апрѣля 1873 г., на статьи: Коныревскую и 1, 2, 3 и 4 отдѣленія Пормской статьи; г) Куганаволенскомъ — 16-го апрѣля 1873 г., на статью Комаровскую; д) Цаффиловскомъ — 28-го апрѣля 1873 г., на статьи: у Сокольяму и Силитеку; е) Оштинскомъ — 30-го марта 1873 г., на статьи: Маниловскую и запасныя земли въ Оштинской дачѣ; ж) Ладыгинскомъ — 23-го марта 1873 г., на статью Задубровскому-мохомъ; з) Усачевскомъ — 3-го

марта 1873 г., на статьи: Софоновскую, Сидоровскую, Лейбушинскую, Полуборку, на Сарѣ-рѣчкѣ, Шаблевскую и Акулову; и Павловскому — 16-го апрѣля 1873 г., на статьи: Черноболотинскую и Сидоровскую; і) Нифантовскому — 23-го апрѣля 1873 года, на статью Хергоручьевскую; к) Андреевскому — 20-го апрѣля 1873 г., на статьи: Никулинскую и Спицинскую; л) Калитинскому — 17 марта 1873 г., на статью Лукинско-Ильинскую.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Кузминъ, жительствующій Александро-Невской части, 2-го участка, по Лиговкѣ д. № 138, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дѣйствительного статского советника Николая Васильевича Савицкаго, по закладной въ 4,000 руб. съ % и судебныхъ издержекъ 84 р., будетъ производиться 25-го апрѣля 1873 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему подворному советнику Сергею Васильевичу Лалипу, заключающагося: въ новомъ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ построеннымъ, рабочей избѣ, флигелѣ, скотномъ дворѣ, молочной избѣ, сараѣ, конюшнѣ, амбарѣ и теплицѣ, земли имѣется 229 десятинъ и 2,256 квадр. саж.; состоящее въ С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, 1-го стана, 1-го мироваго участка, Шумской волости, Тербужскаго погоста, при рѣчкѣ Тербужкѣ. Имѣніе задано дѣйствительному статскому советнику Савицкому въ 4,000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ своемъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 4,000 руб. (1).

И. д. судебнаго пристава С.-Петербургскаго окружнаго суда Батановскій, жительствующій Летнійной части, 3-го участка, по Бассейной улицѣ, въ д. № 14, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дворянъ Петра и Александра Батиневыхъ, будетъ производится 2-го мая 1873 года, въ 10-ть часовъ утра, въ залѣ засѣданій 4-го отдѣленія С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащая коллежскому советнику Христіану Кригеру, состоящему С.-Петербургской губерніи, Петергофскаго уѣзда, въ г. Новомъ-Петергофѣ, по Петербургской улицѣ, № 33, заключающееся въ деревянномъ съ мезониномъ домѣ съ постройками и въ садѣ. Подъ двоюю и садомъ земли 525^{25/36} квадр. саж. Имѣніе находится въ залогѣ у дворянъ Будашевыхъ, продаваться будетъ съ аукциономъ.

въ совокупности, оцѣнено въ 5,000 рублей. На торгахъ можетъ быть продаво въ ниже оцѣнки. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Кузминъ, жительствующій Александро-Невской части, 2-го участка въ домѣ № 138, симъ объявляетъ, что на удовлетв. прет. крест. Кузьмы Петрова Шипова въ 1,022 р. 10 к., будетъ производиться на 12-го дня 1873 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при пятомъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго Надеждѣ Августовой и Александре Карташовой, заключающагося въ каменномъ трехъ-этажномъ домѣ, въ каменномъ сараѣ для дровъ и конюшнѣ, состоящей въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1-го участка, по Владимірской улицѣ, подъ № 10. Имѣніе въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ заложено за 10,000 р. и будетъ продаваться въ полномъ своемъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 70,000 р. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Борисовъ, жительствующій Сибирской части, 2-го участка, по Александрийской площади, домѣ № 4, симъ объявляетъ, что во исполненіе определенія С.-Петербургской управы благочинія, о взысканіи съ имѣнія умершей вдовы инженеръ полковника Екатерины Николаевны Комаровой, на удовлетвореніе претензій почетнаго гражданина Гавріла Николаевича Храмцова въ 1,150 р. съ процентами и неустойкою, будетъ производится 12-го мая 1873 года, съ 10-ти часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія Комаровой, заключающагося въ одной седьмой части въ домѣ, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1-го участка, по Николаевской улицѣ, подъ № 16. Продажѣ подлежитъ право на одну седьмую часть въ домѣ, и торгъ начнется съ оцѣночной суммы 10,000 р. Опись и оцѣнку, а также всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имущества, можно видѣть въ календарѣ 7-го отдѣленія С.-Петербургскаго окружнаго суда. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Головкинъ, жительствующій въ Рождественской части, 3-го участка, по Кавалергардской улицѣ № 2, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій барона Эммануила Александровича Штейнеля, по закладной осталыхъ 1,705 р. 46 к. съ %, будетъ производиться аукціонъ 25-го дня 1873 года, въ 10-ть часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публич-

торъ на недвижимое имѣніе принадлежащее женѣ коллежскаго съесора Екатеринѣ Навловичѣ Григорьевой, заключающееся въ участкѣ земли въ количествѣ 429 квадр. саж. и 3 арш., съ вастущими на немъ березами, состоящей Петербургской части, 2-го участка, по Покровской улицѣ, Песочному (нынѣ Геслеровскому) переулку и Полозовой улицѣ. Имѣніе задолжено барону Штейнгелю и будетъ продаваться въ совокупности. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено 2,000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основ. 1,182 ст. уст. Гр. Суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки. (3).

ПРИМѢЧАНІЕ. При семъ № прилагаются:

I. О разысканіи лицъ: прибав. губ. вѣд. къ № 4 Витебскихъ, 9 Херсонскихъ, 6 Кубанскихъ, 4 Подольскихъ, 1 Костромскихъ, 10 Виленскихъ, 4 Радомскихъ, 4 Люблинскихъ, 5 Петроковскихъ, 3 Вологодскихъ, 5 и 6 Смоленскихъ, 4 Тамбовскихъ.

II. О спискахъ: прибав. губ. вѣд. къ № 4 Подольскихъ, 1 Костромскихъ, 10 Виленскихъ, 4 Радомскихъ, 4 Люблинскихъ, 5 Петроковскихъ, 3 Вологодскихъ, 5 и 6 Смоленскихъ, 4 Тамбовскихъ.

Вице-губернаторъ Строговскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. О приездѣ персидскаго шаха. По извѣстіямъ Биржи, списокъ лицъ, сопровождающихъ персидскаго шаха въ предстоящемъ путешествіи по Европѣ, уже доставленъ въ Петербургъ, и изъ него видно, что однихъ знатныхъ особъ насчитывается до сорока; въ томъ числѣ всѣ министры персидскаго величества.

— Гидрографическія работы морскаго министерства. Въ Слѣд. Вѣд. сообщаютъ, что гидрографическія работы нашего морскаго министерства предполагается вести въ та-комъ порядке. На первомъ планѣ поставлено продолженіе производства обширныхъ гидрографическихъ работъ въ Черномъ морѣ, карты котораго весьма устарѣли и неподобны, потому что составленіе ихъ относится еще къ 1836 г. Труды гидрографическихъ экспедицій въ Каспійскомъ морѣ предполагается

кончить лишь въ 1874 году; вмѣстѣ съ тѣмъ идутъ и съемки Невской губы и окрестностей Кронштадта,—важная работа, окончаніе которой не можетъ послѣдовать скоро, вслѣдствіе въкоторыхъ особыхъ, местныхъ условій. Наличныя силы, которыхъ окажутся свободными по окончаніи трудовъ экспедицій въ Каспійскомъ морѣ, предполагается обратить преимущественно на усиленіе экспедицій, находящихся на Черномъ морѣ, и еслиъ окказалось возможнымъ, часть свободныхъ руку будетъ направлена на съемку и описание бѣломорскихъ водъ. За послѣднее время въ предѣлахъ Бѣлого моря была произведена рекогносцировка на средства, пожертвованныя частнымъ лицемъ: по распоряженію командира Архангельского порта, производилась рекогносцировка Мезенскаго залива, на счетъ купца Русланова, подпоручикомъ Тагинымъ, и тѣмъ же офицеромъ произведенъ осмотръ Нечерского залива на суммы, ассигнованныя морскимъ министерствомъ.

— Собрание общей думы. Во вторникъ, 20-го февраля, по словамъ «Слѣд. Вѣд.», проходило первое собраніе петербургской общей думы въ новомъ ея составѣ. После молебна и присесенія установленной присяги, собраніе (въ числѣ 214 гласныхъ) было открыто Н. И. Погребовымъ, который, поздравивъ думу съ новымъ городовимъ положеніемъ и передавъ ей отъ лица прежняго городскаго представительства пожеланіе успѣха въ ея дѣятельности, предложилъ: прежде выборъ на всѣ городскія должности, образовать особую комиссию, которой и поручить составленіе предположеній о порядкѣ избранія на должность городского головы и о размѣрѣ содержанія по этой должности, о числѣ членовъ городской управы и о размѣрѣ казы ихъ содержанія, таѣ и товарища городского головы.

Въ виду необходимости поспѣшить выборами, было определено въ собраніи, что комиссія приступитъ на другой же день къ возложеному на нее порученію и, опредѣливъ порядокъ составленія кандидатскаго списка на должность городского головы и размѣрѣ содержанія по этой должности, внесеть немедленно свои предположенія въ общую думу. Такимъ образомъ самое избрание городского головы можетъ состояться на будущей недѣльѣ.

— Генераль адъютантъ адмиралъ Поповъ. Въ Голосѣ пишутъ: 25-го февраля исполнится пятьдесятъ лѣтъ службы въ офицерскихъ чинахъ члена государственного совета, генераль-адъютанта адмирала Федо-

ра Михайловича Новосильского. Юбиларь воспитывался въ морскою кадетскому корпусу, изъ котораго произведенъ въ мичмана въ 1823 году, пятнадцати лѣтъ отъ ро-ду. Первые годы службы Федоръ Михайловичъ прошли обыкновеннымъ порядкомъ и, черезъ пять лѣтъ послѣ выпуска изъ корпуса, въ февраль 1828 года, онъ былъ произведенъ въ лейтенанты, а черезъ годъ переведенъ въ Чорное Море, въ 32-й флотскій экипажъ. Прѣхавъ въ Чорное Море, Федоръ Михайловичъ являлся главному командиру, какъ разъ въ тотъ моментъ, когда капитанъ-лейтенантъ Казарскій, командиръ прославившагося потомъ брига «Меркурій», пришелъ просить о назначеніи къ нему офицера на имѣющуюся вакансію. Лейтенантъ Новосильский тутъ же былъ назначенъ и, благодаря этой случайной встречѣ, имѣлъ счастье участвовать, 14-го мая того же года, въ славномъ сраженіи «Меркурія» противъ двухъ линейныхъ турецкихъ кораблей. Наградой за это дѣло были: чинъ капитанъ-лейтенанта, орденъ св. Владимира 4-й степени съ бантомъ, пожизненный пенсіонъ двойного оклада жалованья и право поистить изъ своей фамильный гербъ пистолетъ, въ воспоминаніе того оружія, которое избрано было для взорванія брига на воздухъ, въ случаѣ невозможности продолжать сраженіе. Славное дѣло брига «Меркурій» было первымъ шагомъ, выдвинувшимъ впередъ Федора Михайловича. Послѣ турецкой кампаніи, онъ участвовалъ во многихъ замѣчательныхъ дѣлахъ на Кавказѣ при Шенса, Сочѣ, Туапсе и многихъ другихъ, проходя все степени служебной іерархіи: командуя сначала бригомъ «Меркурій», а потомъ 32-мъ флотскимъ экипажемъ и 120-ти-пушечнымъ кораблемъ «Три святителя». Въ декабрь 1849 года Федоръ Михайловичъ былъ произведенъ въ контр-адмирала и назначенъ командиромъ 3-й бригады 5-й флотской дивизіи, и 5-го декабря 1850 года, въ первый разъ поднялъ свой флагъ на фрегатѣ «Флора». Въ 1853 году, имѣя свой флагъ на корабль «Парижъ», участвовалъ въ славномъ синопскомъ сраженіи, въ качествѣ второго флагмана, командовавшаго лѣвой колонной на-шей эскадры. За это сраженіе Федоръ Михайловичъ награжденъ орденомъ св. Георгія 3-го класса и произведенъ въ вице-адмирала. Въ слѣдующемъ году, послѣ командования 4-ю дивизіей, крейсеровавшей въ Чорномъ Морѣ, настала тяжолая, по славной защите Севастополя, въ которой Федоръ Михайловичъ принималъ дѣятельное участіе, исправляя временно должности командира севастопольскаго порта и военнаго губерна-

тора. За оборону Севастополя онъ удостоенъ награды орденомъ св. Владимира 1-й степени и золотою саблей, украшенной бриллиантами. Въ 1855 году, послѣ кратковременнаго командования войсками николаевскаго гарнизона, Федоръ Михайловичъ получилъ, 25-го октября, назначеніе главнаго командира кронштадтскаго порта и кронштадтскаго военнаго губернатора. Въ Кронштадтѣ Федору Михайловичу предстояла не менѣе дѣятельная служба. Вся зима 1855 и 1856 годовъ прошла въ военныхъ приготовленіяхъ, и Кронштадтъ, въ свою очередь, готовился дать отвѣтъ непріятелю. Но заключеніи мира, дѣятельность кронштадтскаго порта не прекращалась, такъ какъ наступила рѣдь громадныхъ преобразованій: во флотѣ насту-пила новая эпоха, сначала винтовыхъ, а по-томъ броненосныхъ судовъ, и все это, разумѣется, отражалось въ Кронштадтѣ—главночъ средоточіемъ морской силь. Въ краткой замѣткѣ мы не можемъ, конечно, перечислить всю дѣятельность заслуженнаго юбиляра; упомянемъ только вкратцѣ, что, въ 1863 году, Федоръ Михайловичъ былъ назначенъ генерал-адъютантомъ къ Его Императорскому Величеству и въ этомъ же году произ-веденъ въ адмиралы. Въ 1865 году, адми-ралъ Новосильский поднялъ свой флагъ на 111-ти-пушечномъ кораблѣ „Императоръ Николай I“, командаю эскадрой, назначен-ной для встрѣчи тѣла въ Бозѣ почившаго Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, а въ 1867 году его флагъ былъ поднятъ на томъ же кораблѣ для встрѣчи Великой Княгини Цесаревны Маріи Феодоровны, въ то время высоконареченной невесты Государя Наслѣдника Цесаревича. Въ томъ же году, 28-го октября, Федоръ Михайловичъ назначенъ членомъ государствен-наго совета съ оставлениемъ въ званіи генерал-адъютанта. На этомъ посту Федору Михайловичу еще разъ пришлось послужить непосредственно флоту, два года назадъ принялъ отъ П. К. Краббе управление морскимъ министерствомъ на время отпуска его. Въ елисѣ адмираловъ флота, Федоръ Михайловичъ стоялъ шестымъ и имѣть, кроме выше-назначенаго уже св. Владимира 1-й степени, ордена св. Александра Павловаго съ алмаз-ными увѣшеніями.

О колонизации Мурманскаго берега. Въ Биржѣ пишутъ: Въ правительствахъ сферѣ, какъ известно, возникъ вопросъ: не слѣдуетъ ли, въ видѣ развитія тор-говли, промышленности и мореплаванія на Мурманскомъ берегу, устроить коммерческій портъ по возможностямъ въ срединѣ нашего

Мурмана^а, и съ этой цѣлью была даже командирована на мѣсто особая экспедиція подъ предѣдѣтельствомъ чиновника осо-бушъ порученій при министрѣ внутреннихъ дѣлъ, г. Собѣщенскаго. Экспедиція верну-лась и представила соображенія о необходи-мости устройства трехъ портовыхъ горо-довъ и двухъ образцовыхъ становищъ: горо-да проектированы на островѣ Кильдинѣ, у Корабельной бухты и въ губѣ Норчинѣ, а становища—въ губѣ Печенгѣ и въ Терибер-кѣ. Судя по полученнымъ нами свѣдѣніямъ, выборъ этихъ мѣстъ обусловливается слѣдую-щими соображеніями: а) *Портъ въ Монастырской бухтѣ на островѣ Кильдинѣ.* Островъ находится почти въ серединѣ Мур-манскаго берега и въ самомъ центрѣ мур-манскихъ рыбныхъ промысловъ; доставка рыбы въ этотъ пунктъ представляетъ боль-шую удобства, тѣмъ болѣе, что Монастыр-ская бухта, находящаяся почти на пути изъ Архангельска въ Норвегію, весьма обширна и удобна для рейда и гавани, и не требуетъ большихъ расходовъ на сооруженія; прѣсной воды здѣсь довольно, равно какъ и камня, необходи-мого для устройства улицъ и на-бережныхъ; наконецъ, окружающая мѣст-ность весьма удобна для расположения на неї города. Разстояніе этого пункта до мыса св. Носа составляетъ 220 верстъ, а до норвежской границы 230 верстъ; расходъ на устройство портовыхъ приспособленій (деревянная пристань и трл. буя) исчисляется приблизительно въ 13½ тысячи; б) *Кора-бельная бухта на Рыбачьемъ полуостровѣ* представляетъ важное значеніе въ отноше-ніи рыбныхъ промысловъ, какъ пункта, находящійся на пути судовъ изъ Архангель-ска въ Норвегію, и сверхъ того представляющій зачатки мѣстной и иностраннной тор-говли. Въ морскомъ отношеніи бухта не ли-ниена нѣкоторыхъ неудобствъ, и для безо-пасной стоянки судовъ потребуется устрой-ство молла изъ навѣнаго камня, что обой-дется приблизительно въ 45 тыс. руб., и затѣмъ Корабельная бухта могла бы сдѣ-латься весьма хорошимъ, хотя и не обши-рно гаванью. Разстояніе этого пункта отъ Архангельска исчисляется, по лѣтнему путь, въ 810 верстъ, а по зимнему въ 1,340 верстѣ; в) *Губа Норчинга* лежитъ въ раз-стояніи отъ Архангельска на 689 верстъ, лѣтомъ и 1,400 верстъ зимою. Самая бухта совершиенно защищена отъ океанскихъ волн-ений, и входъ въ нее не труденъ; въ от-ношеніи же своей глубины, она годится для стоянки судовъ всякаго размѣра. Такъ какъ здѣшняя якорная стоянка считается наиболѣе удобною по всему восточному берегу Мурмана, то и не удивительно, что море-ходима суда весьма часто сюда заходятъ и укрываются отъ шторма, тѣмъ болѣе, что

самая губа находится на пути изъ Архан-гельска и лежитъ недалеко отъ тѣхъ боль-шихъ становищъ рыбопромысловниковъ, где въ концу лѣта сосредоточиваются рыбные промыслы. Къ сожалѣнію, прилегающую мѣстность нельзѧ считать вполнѣ удобною для коммерческаго порта. Смѣтная цифра расходовъ на устройство пристаней исчис-лена приблизительно въ 10 тыс. руб. д) *Ру-ба Неченга.* При устьѣ рѣки того же назва-нія и по берегамъ самого залива, на протя-женіи 15-ти верстъ, разбросаны, въ видѣ одиночныхъ группъ, дома колонистовъ; бух-та отличается большою глубиною, и пред-ставляетъ безопасную стоянку; берега ея со-вершенно не удобны для устройства горо-да, тѣмъ болѣе, что этотъ пунктъ отстоитъ далеко отъ архангельско-норвежского водного тракта. Отказываясь отъ устройства здѣсь города, экспедиція признала однако полез-нымъ проектировать здѣсь небольшое ста-новище, жители которого могли бы здѣсь заниматься рыбными промыслами довольно удобно. е) *Териберка* избрана другимъ пун-ктомъ для устройства образцового станови-ща, такъ какъ этотъ пунктъ имѣть, по близ-ости мѣста для сѣнокосовъ и бетальныя условія, дѣлающія его пригоднымъ подъ об-разцовую, правильно расположенную коло-нию. Даже въ настоящее время териберское становище, представляющее большую удоб-ства для рыбныхъ промысловъ, признаютъ однимъ изъ важныхъ рыбопромысловъ пунктовъ. Расходы казны на устройство собственно-колоніи не предвидятся, но нуж-но будетъ сдѣлать пристань для гребныхъ судовъ, что обойдется приблизительно въ 2,000 рублей. Мы слышали, что пазванная экспе-диція, не ограничиваясь выборомъ пунктовъ для устройства коммерческихъ портовъ и образцовыхъ становищъ на Мурманскомъ берегу, проектировала также и мѣры для раз-витія колонизацій на этой отдаленной рус-ской окраинѣ. Въ числѣ мѣръ стоитъ под-робная свобода отъ всякихъ пошлинь, патентовъ и другихъ сборокъ на всемъ про-странствѣ отъ границы Норвегіи до мыса св. Носа.

Изъ Архангельска. Сельдяной промыселъ. Корреспондентъ *Голоса* сообщаетъ: Ци одинъ изъ промысловъ русскаго сѣвера такъ ясно и ясно обнаруживается упадка нашей произво-дительности, какъ сельдяной, дававший иѣ-огда до 1.000,000 пуд. сельди, а теперь доставляющій архангельскому позорю 5, 6 много-многого 6½ тысячи рублей ежегодно. Это одно изъ интереснейшихъ явлений на-шего края, и мы не ошибемся, признавъ за-нимъ особенное значеніе въ прошломъ и будущемъ, хотя и не въ настоящемъ. На-

чиная отъ береговъ Двинской губы, сельдь ловится по всему протяженію сѣверо-русской окраины вплоть до границы Норвегіи. При этомъ, главнѣйшими пунктами лова служатъ тихія и широкія губы небольшой глубины, особенно любимыя сельдью, преимущественно направляющеюся сюда для икромета. Село Сорока, Кереть, Ковда, Кандалакша и Княжая Губа—центры этого промысла. Сельдей въ означенныхъ мѣстахъ ловятъ неводами и саками, причемъ рыбопромышленная партия состоитъ изъ трехъ человѣкъ на отдѣльномъ карбасѣ. Весь ловъ въ Сорокѣ дѣлится на пять частей, причемъ, дважды отдаются хозяину снасти и карбаса, спарядившему на свой счетъ промысловую артель. Все обзаведеніе для сельданаго лова обходится весьма дешево: неводъ въ 15 р., карбасъ въ 13 р., мережа—5 до 6 руб. При удачномъ промыслѣ, добыча оцѣнивается никогда по 150 р. на каждую партию, или по 30 р. на пай; но это исключение: чаще на каждый пай приходится лишь по 15 р. Болѣе всего вылавливается сельди въ Кандалакши. По засвидѣтельствованію посыпавшаго, въ 1872 году, эту губу г. Маликова, тамъ одинъ весенний-горьевскій ловъ далъ отъ 60—70,000 бочонковъ сельди, причемъ, каждый бочонокъ опредѣлялся по вѣсу отъ 30 до 35 фунтовъ. Губа Кандалакша находится въ Ковдской волости, гдѣ считается 127 сельдяныхъ неводовъ, принадлежащихъ 80 собственникамъ; цѣниость ихъ, вслѣдствіе большой величины, доходитъ до 100 р., почему хозяину его идетъ уже три пая изъ добычи. На этотъ неводъ среднимъ числомъ добывается сельди на 180 р. Выловленная здѣсь сельдь идетъ въ Архангельскъ, гдѣ и продается отъ 40 до 50 к. за бочонокъ, разумѣется, при гуртовой покупкѣ. Но, несмотря на подавляющее обиліе на сѣверѣ русской сельди, въ Архангельскъ идетъ и съ выгодой на мѣстномъ рынке сбываются сельдь норвежскаго улова. Сельдь въ нашихъ моряхъ буквально запружаетъ воды. Я самъ въ Соловецкомъ монастырѣ, въ гавани его, гдѣ постоянно ходятъ пароходы, имѣлъ случай видѣть, какъ въ однѣмъ неводѣ сельди вечеромъ монахами-рыболовами было вытѣшено болѣе 27 пудовъ сразу. Нужно при этомъ замѣтить, что иностраннѣй сельдикъ намъ идетъ немало—она не составляеть прихоти. Вотъ, напримѣръ, цифры, извлеченные изъ норвежскихъ официальныхъ источниковъ: въ 1861 году ввезено въ нашъ чрезъ архангельскій портъ 143,271 бочка сельдей изъ Норвегіи, въ 1862 г.—273,000 бочекъ, въ 1863 году—253,600 бочекъ, въ 1864—190,000 бочекъ, въ 1865—218,000 бочекъ. Главное затрудненіе мѣстный промыселъ встрѣчаетъ въ недостаткѣ хорошей соли. Пынѣюще весной соль добывалась у

купца Савина по 80 к. за пудъ. Цѣлья груды сельди, за недостаткомъ соли, гнили и разлагались на берегу, что не могло не имѣть значительного вліянія на ихъ достопиство. Сельдь поздняго посоля имѣно и отличается тѣми качествами, которыхъ дѣлаютъ ее цѣнною даже и для малотребовательнаго желудка. На мѣстѣ—пудъ сельдей еще недавно доходилъ до 30 коп.: теперь такія цѣны могутъ только синуться во снѣ. Теперь пудъ ихъ оцѣнивается въ 40 и болѣе копѣекъ. Наши экономисты оцѣниваютъ общій ввозъ въ Россію иностраннѣй сельди въ 8,000,000 руб. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что еслибы наши поморскіе промышленники умѣли солить и уксуоривать сельдь, а также знали подходящія мѣста ея сбыта, то эта сумма осталась бы въ русскомъ карманѣ, хотя, разумѣется, та же ковдская или сороцкая сельдь въ прейс-курантахъ и объявленіяхъ нашихъ комерсантовъ великодѣйно имѣновалась бы королевско-голландскою. Сотня голландскихъ сельдей продаются въ Петербургѣ отъ 10 до 15 руб., лучшаго посоля поморская сельдь не шла бы дороже 5—7 р. за то же самое количество.

Ставрополь. 30-го января въ Ставрополѣ наблюдалось саѣдующее заильтательное явленіе. Въ 6 час. вечера, вскорѣ послѣ появленія на горизонтѣ зузы, отъ нея во всея четыре стороны распространились четыре свѣтлые луки, представлявшіе совершенное подобіе четвероконечнаго креста; нижній вертикальный лучъ былъ длиннѣе другихъ. Крестъ этотъ заключенъ былъ въ великолѣпномъ кругѣ, окружность котораго имѣла радужный цвѣтъ; зуза находилась въ центрѣ этого круга. Вѣтъ круга, въ нижней сторонѣ, видна была широкая полоса розового цвѣта. Явленіе продолжалось около $\frac{1}{4}$ часа, затѣмъ быстро исчезло. Того же числа, въ 4 часа по-полудни, видны были по правую и лѣвую сторону солнца вертикальные скѣтовы столбы радужнаго цвѣта. (Биржи).

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

О пароходствѣ между Петрозаводскомъ и Петѣнциемъ. Общество Петербург-Волжскаго пароходства и судоходства заявило предположеніе послать въ навигацію пынѣшнаго года, въ видѣ опыта, особый пароходъ, приспособленный для перевозки пассажировъ и грузовъ, между гг. Петрозаводскомъ и Петѣнциемъ. Промежутки станов-

ціями на Онежскомъ озерѣ, для остановокъ парохода, избрали: 1) г. Петрозаводскъ; 2) Сѣнна губа, съ пристанью въ сел. Устьи-дѣ; 3) сел. Кузарапа; 4) Палеостровскій монастырь и дер. Путки и 5) г. Петѣнцъ.

Поиски желѣзныхъ рудъ и огнеупорной глины въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ. Довѣршили вдовы титулярнаго советника Аппи Аираамовны Гейнрихъ, Везенбергскій Бюргеръ Авраамъ Брэнтъ, производившіе поиски металловъ и минераловъ, на основаніи дозволительнаго свидѣтельства, выданнаго довѣрительницѣ его г. министромъ финансовъ 28-го февраля 1871 года за № 558, въ разрѣшенія г. министра государственныхъ имуществъ отъ 2-го сентября 1871 года за № 15,944, изысканнаго въ предпрѣсіи лѣнаго департамента Олонецкому управлению государственныхъ имуществъ: найдены въ прошломъ 1872 году, въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ мѣсторожденія рудъ:

Въ 4-мъ Лодейнопольскомъ лѣсничествѣ:

- 1) Въ озерѣ Кодозерѣ,
- 2) Въ озерѣ Куздозерѣ, на всемъ озерѣ пространствѣ, на лудахъ т. е. отмѣлыхъ—озерная желѣзная руда.

3) Въ лѣсной местности въ уроціи Невмоги, въ корѣи Невмоги—корбеная желѣзная руда, на пространствѣ въ длину 1 верста, въ ширину 350 саж. и болѣе: руда замѣтается съ перерывами, при Чикозерской местности.

4) Въ озерѣ Имозерѣ, на всемъ его пространствѣ, на лудахъ—озерная желѣзная руда.

5) Въ озерѣ Гонгозерѣ, на восточной сторонѣ, близъ острова на лудахъ,—озерная желѣзная руда.

6) Въ озерѣ Паузерѣ, на лудахъ,—озерная желѣзная руда, при Тукмозерской местности.

7) По обоямъ берегамъ ручья, въ уроціи Сарга и въ корѣи Сарга, на пространствѣ прибѣро 2 версты длины и ширинѣ 400 саженъ и болѣе,—желѣзная руда, залѣгающая съ перерывами.

8) За полями деревни Тукмозера, въ корѣи Тукмозера, на правой сторонѣ Тукмозерскаго озера, по обоямъ берегамъ ручья,—желѣзная руда, на пространствѣ прибѣро длины 1 верста, ширинѣ 350 саженъ.

9) Въ 6-ти верстномъ разстояніи за деревней Тукмозеро къ озеру Паузеро, на правомъ берегу рѣки Черной, вачиной отъ самаго берега въ корѣи Черной, на пространствѣ прибѣро ширинѣ болѣе 200 саженъ, длины 1 версты,—желѣзная руда, залѣга-

щад съ деревнями, при озерной местности, въ 3-хъ верстахъ разстояніи отъ деревни Юбеничъ.

10) Въ озерѣ Сарозерѣ, на лудахъ—озерная желѣзная руда, при Голганицкой местности.

11) На правой сторонѣ рѣка Тукинъ, между ручьями Бауручей и Садогора, въ корѣ Садогара, на всемъ ея пространствѣ—желѣзная руда.

3-ю Лодейнопольскую линіческую.

12) При Ладавинской местности въ озерѣ Маткозерѣ на лудахъ,—озерная желѣзная руда, при Курвашенской местности.

13) На правомъ берегу рѣка Ошты, въ урочищѣ подъ названіемъ Бѣлы-Пески, въ горѣ, подъ бѣлымъ пескомъ,—блѣдая оgneупорная глина.

Изъ Бадогъ. 6-го января прошелъ годъ со времени открытия здѣсь земскаго мужскаго училища.—Нельзя не порадоваться, что какъ съ одной стороны заботы и затраты земства по содержанию училища употреблены производительно, такъ съ другой—училище съумѣло и успѣло привиться и принести хорошіе плоды тамъ, где, на посторонній взглядъ, казалось, или по крайней мѣрѣ, это могло казаться сомнительнымъ и даже труднымъ. И, действительно, такой взглядъ имѣть некоторую долю справедливости въ своихъ предположеніяхъ, когда думалъ, что всякая вновь открытая школа въ началѣ встрѣчается не особенно довѣрчиво даже и въ тѣхъ местностяхъ, где населеніе бываетъ подготовлено къ пей существованіемъ церковно-приходской школы; но что въ Бадогахъ, гдѣ приходская школа не расположила наследенія къ грамотности, гдѣ крестьяне—чистые бѣдняки, которымъ, если бы они и желали обучать своихъ дѣтей, домашнія работы не позволяютъ имъ отпускать послѣднихъ, въ гдѣ, кроме разбросанности селений существуетъ еще много другихъ неблагопріятныхъ условій,—грамотность тутъ становится привилѣемъ.

Однако же таъ могло казаться, но на дѣль вышло, къ счастію, иначе. Въ пользу процвѣтанія училища говорить уже то обстоятельство, что въ настоящее время, при 555 душ. м. в. населенія, обучается въ нѣмъ 36 мальчиковъ и 5 девочекъ, а всѣ они поступили со времени открытия училища. (*)

(*) Послѣднее время въ Бадогахъ грамотѣ обучались весьма немногіе, и тогдѣ забо у отставного солдата, или на до машѣ. Церковно-приходская школа послѣдніе три года существовала лишь名义ально.

А это ясно доказываетъ, что населеніе относится къ обученію своихъ дѣтей, не только мальчиковъ, но и девочекъ, далеко не безъучастно. Но на это скажутъ: что затруднѣе крестьянину обучать своего сына или дочь? Для этого ему стоять только послать или дозволить имъ ходить въ школу? Но, въ томъ и дѣло, что Бадогскому крестьянину мало того, чтобы только *пожелать* обучать своего сына или дочь, и они будутъ обучены. Кроме тѣхъ многихъ неблагопріятныхъ условій, которыя тормозятъ дѣло развитія въ средѣ крестьянъ грамотности, Бадожанину становится поперегъ этого завѣтнаго желанія его неизходная нужда, ежегодными скотскими надежками, эпидеміями на людей и неурожаями держащая его на одной ступени. Мальчика или девочку нужно обуть, одѣть и, снабдить провизіей, помѣстить на квартиру въ сель, таъ какъ ходить ежедневно изъ дома почта невозможна, за большими разстояніями между деревней и школой. А между тѣмъ и само-то семейство съ грѣхомъ пополамъ одѣвается и съ трудомъ пробивается черствымъ кускомъ, такъ что содѣржать мальчика отдельно отъ семейства—уже не всякому по силѣ. Кроме того, мальчикъ еще нуженъ отцу, какъ погонщикъ при вывозѣ лѣсовъ, почти исключительной въ зимнее время работѣ въ Бадогахъ. При всѣхъ этихъ неудобствахъ, однако же находить возможность себѣодѣтъ своихъ дѣтей отъ работы и обучать. Даже есть нѣсколько при的缘овъ, что бѣднякъ—отецъ, желая обучить своего единственного сына, отправляетъ его въ школу, а вмѣсто его нанимаетъ погонщикомъ другаго. Конечно, это немногое случаи, но ови все-таки хотя нѣсколько выкупаются такія печальные явленія, какъ нацр. мальчикъ, живущій по соображенію со школой, день-два ходитъ въ нее, а потомъ пять пропускаетъ по причинамъ совсѣмъ небеновательныхъ (примѣрно зависящихъ отъ родителей). Прошлую зиму нѣсколько мальчиковъ—сиротъ обучались, пытаясь милостыней, которую просили въ немногихъ домахъ села. Для остальныхъ же, которые проносили изъ домовъ сырную провизію (картофель, грибы, рыбу и пр.), бездевежно готовили въ квартирѣ учителя, гдѣ стояло ихъ до 18 человѣкъ. При этомъ нельзя не выразить душевной признательности гг. попечителямъ училища И. М. Тыранову и А. А. Комиссарову: ихъ нравственное вліяніе на среду, столь важное всегда, и особенно въ началѣ существованія училища, во мнѣніяхъ отъношеніяхъ помогло успѣхамъ послѣднаго. Независимо отъ выполненія обязанности посредничества между школой и обществомъ, они много помогали ей въ материальными средствами. Такъ г. Тырановъ поручилъ полуить 18 руб. 20 коп., а г. Комиссаровъ вы-

писалъ для школы журналъ „Дѣтское чтеніе“ съ прекрасными картинками, который по доступности и интересу своихъ статей читается дѣтьми съ большой охотой, и очень много помогаетъ учителю при наглядномъ обученіи. Иль же обязано училище въ приобрѣтеніи некоторыхъ очень нужныхъ учебныхъ пособій и классныхъ принадлежностей. Не безъучастно отнесся къ школѣ и третій попечитель, г. Фроловъ, (Вытегорский мѣщанинъ): въ продолженіе года имъ пожертвовано десять фунтовъ горючаго и десять фунтовъ пшеницы. Провизія эта готовилась для учениковъ—сиротъ въ дѣтей бѣдныхъ родителей.

Бадожанинъ.

10 февраля 1873 г.

Торговыя цѣны въ г. Петрозаводскѣ
(Съ 22-го февраля по 1-е марта 1873 года).
Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудового веса отъ 7 р. 25 коп. до 7 р. 50 к.; крупы ишениевыхъ четверть 21—22 руб.; гречневыхъ четверть отъ 12 р. 50 к. до 13 руб.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 20 к.—4 р. 40 коп.; маса свѣжаго пуда отъ 2 р. 40 к. до 3 р. 20 к.

Дневникъ происшествій по г. Петрозаводску. (Съ 22-го февраля по 1-е марта 1873 года).

1) 24-го февраля, въ 8½ часовъ вечера, въ оградѣ каѳедрального собора, у часовни, въ которой помѣщается икона Святителя Николая и для поданій кружка съ деньгами, задержанъ Петрозаводскій мѣщанинъ, съ желѣзнымъ ломотъ въ лошади, разбившій уже замокъ и отворившій дверцу кюти, за которую была кружка. Произошло сдѣстствіе.

2) 28-го февраля, ночью, у сидѣлицы пітейного заведенія солдатской вдовы Вѣры Васиной, посредствомъ взлома съ улицы дверей, неизвѣстно кѣмъ покрадено денегъ 44 руб. и ¼ ведра наливки. Къ разысканію виновныхъ и похищенаго принятъ надлежащій мѣръ.

Происшествія въ губерніи.

Пожары. Въ ночь съ 18 на 19 января, Петрозаводскаго уѣзда, Кончезерской волости, у крестьянъ деревни Титъ-Николова, Якова Васильева и Николая Федорова, отъ неизвѣстной причины сгорѣла рига съ пассаженнымъ хлѣбомъ, принадлежащемъ крестьянину той же деревни Акимону. Убытокъ на 100 руб.

— 23-го января, Олонецкого уезда, Ведлозерской волости, у крестьянина деревни Котчуры, Трофима Терентьевича, отъ неизвестной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытку на 185 руб.

— 28 января, Погонецкого уезда, Мяндусельской волости, у крестьянина деревни Южного Конца-Святнаволоки, Ивана Федорова Амозова, отъ неизвестной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками и имуществомъ, 4 коровы, 2 нетели, 1 теленокъ, 9 овецъ и 8 кулей земской муки; послѣдняя была привезена крестьяниномъ Иваномъ Феофиловичемъ въ Святнаволокский земской запасный магазинъ и оставлена въ сараѣ Амозова на ночь для сохраненія. Убытку на 720 руб.

— Въ ночь на 12 января, Каргопольского уезда, Быковской волости, у крестьянина деревни Щалкинской Никиты Коневалова, сгорѣло гумно съ овиномъ. Пожаръ послѣдовалъ отъ усиленной топки печи въ овинѣ. Убытку на 80 руб.

— 26 января, Вытегорского уезда, Кондукской волости, у крестьянской вдовы деревни Якимъ-ручья, Дарьи Матвеевой, отъ неизвестной причины, сгорѣлъ домъ съ имуществомъ. Убытку на 50 руб.

Поджогъ. 27 января, Петрозаводского уезда, Янисо-Космозерского общества, въ комнатѣ на сараѣ дома крестьянина деревни Санковской, Андрея Алексеева Шлинова, произошелъ пожаръ, который собравшимся народомъ былъ сряду прекращенъ; по осмотрѣ послѣ пожара оказалось, что въ комнатѣ выставлена рама и находящіеся въ ней сундуки, посредствомъ взлома замковъ, открыты, а хранившееся въ нихъ имущество покрадено. Въ преступлѣи этомъ сознался крестьянинъ Кижского общества.

Найденное мертвое тѣло: Каргопольского уезда, Богдановской волости, въ 100 саж. отъ деревни Муравьевской, на дорогѣ, найденъ мертвымъ крестьянинъ той волости, деревни Рухтиной, Федоръ Баевъ, съ признаками насильственной смерти. При осмотрѣ приставомъ трупа, оказалось слѣдующее: кожа на затылкѣ головы повреждена и совершенно отстала отъ черепа; на правой щекѣ пятно темнобагроваго цвета съ выступившою кровью; поясъ и щеки покривленъ и изъ него также, какъ и изъ рта, замѣтно, что текла кровь; на овчинномъ полуушубѣ, который былъ надѣтъ на Баевъ, замѣты елѣды крови. Жена покойнаго Баева, Праска Федорова, подозрѣніе въ лишении жизни мужа ея заявила на одного крестьянина, съ которымъ Баевъ былъ въ ссорѣ; по залогу подозрѣніи въ взведеніи на него обвиненіе несозналася. Для судебнаго-медицинскаго осмотра трупа Баева командированъ уездный врачъ.

Скоропостижно-умершіе: 27 января, Олонецкого уезда, Важинской волости, крестьянинъ деревни Среднихъ-Мандрогъ Иванъ Степановъ Конановъ скоропостижно-умеръ въ своемъ домѣ. Для изслѣдованія причины смерти покойнаго командированъ врачъ.

— 26 января, въ г. Вытегрѣ, скоропостижно-умеръ Бѣжецкій мѣщанинъ Василій Дружининъ. По удостовѣренію врача, смерть Дружинину послѣдовала отъ стѣсненія въ груди и крайняго изнеможенія всего организма, а также отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ.

— 3-го февраля, Вытегорского уезда, Патровской волости, въ домѣ крестьянина деревни Давыдовской Трофима Чертова, скоропостижно-умеръ крестьянинъ Каргопольского уезда, Панфиловской волости, деревни Волосовской Никита Власовъ.

— 3-го февраля, Пудожского уезда, въ деревне Розляковой, скоропостижно-умерла крестьянская вдова той деревни Елена Ларинова Жигачева, 45 лѣтъ отъ роду. По произведеному о семъ дознанію оказалось, что смерть Жигачевой послѣдовала отъ падучей болѣзни.

— 2-го февраля, Олонецкого уезда, Важинской волости, въ домѣ крестьянина деревни Заозерья Максима Филиппова, скоропостижно-умеръ крестьянинъ Петрозаводского уезда, Острѣчинской волости, деревни Верховъ Иванъ Ермолаевъ. Для узнанія причины смерти Ермолаева командированъ уездный врачъ.

— 9-го февраля, въ г. Петрозаводскѣ, въ 5 часу утра, скоропостижно-умерла, въ своей квартирѣ, Петрозаводская мѣщанская вдова Марья Григорьевна Терентьевна, 60 лѣтъ отъ роду. По заключенію врача, смерть Терентьевой послѣдовала отъ паралича легкихъ.

— 4-го февраля, Каргопольского уезда, Вершининской волости, въ 9 часовъ утра, скоропостижно-умеръ въ своемъ домѣ, крестьянинъ деревни Бояриновой Михаилъ Богдановъ. Для изслѣдованія причины смерти покойнаго командированъ врачъ.

Убитые деревомъ. 27-го января, Лодейнопольского уезда, Сирьянской волости, крестьяне деревни Ивановской, родные братья Никита и Федоръ Федоровы, съ нанятыми вожчиками находились при вырубкѣ и вывозкѣ бревенъ для лѣсопромышленника Тулина, въ лѣсу, въ 5 верстахъ отъ деревни Горы. Когда изъ нихъ Федоръ Федоровъ сталъ рубить топоромъ осину и выпиленную раньше за сутки и лежавшую на осинѣ сосну, чтобы свалить ихъ на землю, то означеннная осина и лежавшая на ней сосна, упавши на землю, тяжестю своею залѣли

сухоподстойную сосну, которая при паденіи ударила въ голову Федора Федорова, отчего тотъ замертво упалъ на землю. Ушибленаго Федорова положили въ сани и повезли домой въ деревню Ивановскую, но, недождаясь оной 2 верстъ, онъ умеръ.

— 31-го января, Вытегорского уезда, Чернослободской волости, крестьянинъ деревни Шимы Осипъ Григорьевъ, 20 лѣтъ отъ роду, находясь при вывозкѣ лѣсовъ отъ куница Громова, въ 2 верстахъ отъ деревни Лекручья, убить упавшимъ на голову деревомъ.

— 1-го февраля, Пудожского уезда, Авдѣевской волости, крестьянинъ деревни Сиверской Игнатій Катковъ, находясь заѣсть съ двоюроднымъ братомъ своимъ крестьяниномъ деревни Рагозера Ефимомъ Титовымъ въ лѣсу, въ 8 верстахъ отъ деревни Рагозера, для рубки бревенъ на заготовку куница Русанова, убить упавшимъ на него деревомъ.

Покушеніе на самоубійство. 3-го февраля, Лодейнопольского уезда, Вознесенскаго общества, крестьянинъ деревни Намойныхъ-Песковъ, Тимофеи Федоровъ Бѣлоусовъ въ пыльномъ видѣ произвелъ буйство въ своемъ домѣ. Прибывшій на шумъ десятскій, крестьянинъ Яковъ Сахаровъ, сдѣлать Бѣлоусову виаушевіе, чтобы онъ не буйствовалъ, возвратился къ себѣ домой, но вслѣдъ за нимъ прибѣжалъ къ Сахарову dochь Бѣлоусова Вѣра Тимофеева и объявила, что отецъ ея давится. Вслѣдствіе сего Сахаровъ тогда же вновь прибылъ въ домъ Бѣлоусова и нашелъ самого Бѣлоусова въ сѣнахъ, где изъ жерди была привязана веревка со сдѣланою петлею. Что вынудило Бѣлоусова погибнуть на свою жизнь, мать его не объяснила; а полагаетъ, что отъ постояннаго пьянства и разстройства въ семейной жизни.

Мошенничество. Олонецкого уезда, Видлицкой волости, крестьянинъ деревни Токкулы Иванъ Фроловъ заявилъ полицію, что 20 января онъ передалъ крестьянину Рынушкальской волости, деревни Ангилы Андрею Булгакову, при свидѣтеляхъ, 300 руб. деньгами и въ 200 руб. вексель, съ тѣмъ чтобы онъ, Булгаковъ, зачель рекрутскую квитанцію родственника его Силина, за сына его Фролова—Петра; между тѣмъ Булгаковъ зачель квитанцію за родственника своего Силина, а переданные Фроловымъ вексель и деньги взять обманомъ.

Воровства—кражи: Въ ночь на 22 января, Пудожского уезда, Филимоновской волости, у проживавшаго въ деревни Никитинской, отставшаго рядового Ивана Щетникова, похищено изъ конюшни со взломомъ замка 10 пуд. рыбы. Подозрѣніе въ кражѣ Щетникова заявилъ на крестьянина деревни

Подбережской, который эту ночь провелъ въ деревнѣ Никитинской и за недѣлю до кражи похвалься совершилъ таковую. Обвиняемый въ кражѣ несознался, но похвалу его подтвердилиѣ некоторые изъ крестьянъ.

— Въ ночь на 12 февраля, Каргопольскаго уѣзда, Усачевской волости, у крестьянина деревнї Савинской Ивана Захарова Усова, склонна кражѣ изъ златой со взломомъ замка, разныхъ вещей и съѣстныхъ припасовъ, на сумму 17 р. 60 к.

— Въ ночь на 30 января, въ г. Каргополь, на постоянномъ дворѣ Каргопольской мѣщанки Мары Коршуновой, похищены со двора, посредствомъ разобранія крыши, конская сбруя и овесь, всего на сумму 15 р., принадлежавшія крестьянину Кириловскаго уѣзда Ивану Кованову съ товарищами. Сбруя, кроме одной сѣдлаки, отыскана и возвращена Кованову.

— Въ ночь на 29 января, Лодейнопольскаго уѣзда, Оштинской волости, въ домѣ крестьянина деревнї Пустоши-Ивановской Михаила Морозова, похищено изъ кухни, пристроеной въ домѣ, разнаго женскаго платья на сумму 12 р. Подозрѣніе въ кражѣ заявлено на одного изъ крестьянъ; изъ числа же похищенныхъ вещей кухаркою Морозовыхъ у дверей сараевъ найдены бѣлые чулки.

— 12-го января, Пудожскаго уѣзда, у крестьянской дѣвицы Куганаволокской волости, деревнї Вами, Варвары Рѣчной, находившейся въ гостахъ у племянника своего крестьянина деревнї Горы Ирокопья Першинина, похищено изъ кожаной сумки 70 р. серебрянной монетою старого и новаго чекана. Подозрѣніе въ кражѣ денегъпало на крестьянина Колодозерской волости, входившаго въ домъ Першинина въ отсутствіе изъ дома семейныхъ и самаго Першинина, подъ предлогомъ закуриванія трубки.

— Въ ночь на 23 января, Пудожскаго уѣзда, Козьминской волости, у крестьянина деревнї Преснеполовской Степана Костина, изъ амбара, со взломомъ у дверей одного пробоя, въ который влагался висячій замокъ, покрадено 68 р. 50 к. Подозрѣніе въ кражѣ Костинъ заявилъ на крестьянина одной съ нимъ деревнї, который будто бы ради похвалься совершилъ эту кражу; во подозрѣваемый въ кражѣ несознался.

— Въ ночь на 28 января, Лодейнопольскаго уѣзда, Валданского сельскаго общества, у крестьянина деревнї Гавницъ Якова Петрова, изъ амбара, чрезъ взломъ у дверей и находящагося въ амбарѣ сундука, похищено денегъ 200 р. Подозрѣніе въ кражѣ

этой заявлено на крестьянина деревнї Чайницъ, который въ преступлѣніи несознался.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНОГО ИГРАЖДАНСКАГО СУДА.

УГОЛОВНЫЙ.

На 6-е марта.

1) О крестьянинѣ Маркѣ Зайцевѣ, обвиняемомъ въ убийствѣ кр. Кондратьева.

2) О бывшемъ волостномъ головѣ Нироговѣ, обвиняемомъ въ удержаніи за собою полученныхъ отъ крестьянина Комлева 10 руб., следовавшихъ въ мѣрской капиталъ.

3) О солдатскомъ сыне Окуловѣ, обвиняемомъ въ ограбленіи кр. Володина.

4) О крестьянинѣ Забивкинѣ, обвиняемомъ въ кражѣ со взломомъ денегъ и вещей изъ лавки кр. Лебедева.

5) О крестьянахъ Герасимѣ и Андрѣѣ Ильинихъ, обвиняемыхъ въ ограбленіи кр. Черепанова.

6) По представленію мироваго судьи 2-го Пудожскаго участка, о кражѣ у отставнаго рядового Щетникова рыбы.

На 8-е марта.

1) О вводѣ во владѣніе торгующаго крестьянина Никифора Ефимова Кошелева старою деревянною казармою, купленною у крестьянина Гуркина.

2) По жалобѣ чиновника Константина Трошина на дѣйствія Лодейнопольскаго полицейскаго управления по взысканію съ него чиновникомъ же Трошинымъ по векселю денегъ.

3) По жалобѣ мѣщанинѣ Николаевыхъ на дѣйствія Лодейнопольскаго полицейскаго управления по описи ихъ имѣнія на удовлетвореніе иска купца Семенова.

4) О за свидѣтельствованіи духовнаго завѣщанія Якова Петрова Прусскаго.

5) О за свидѣтельствованіи духовнаго завѣщанія мѣщанина Николая Мясникова.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Вашингтонъ, 20-го февраля (4-го марта), вторникъ, вечеромъ. Въ посланіи къ конгрессу, по случаю вступленія своего вновь въ президенты Соединенныхъ Штатовъ, генералъ Грантъ съ признательностью упоминаетъ о чести, оказанной ему вторичнымъ избраніемъ въ президенты. Грантъ обѣщаетъ въ посланіи, что онъ будетъ стараться сохранять ненарушенными возстановленія вновь дружественныхъ отношенія къ иностраннѣмъ державамъ, будетъ заботиться о развитіи торговли и промышленности, о просвѣщеніи туземныхъ индейцевъ, а въ случаѣ невозможности достигнуть этого, будетъ продолжать противъ нихъ истребительную войну. Грантъ выражаетъ въ своемъ посланіи мнѣніе, что расширение владѣній Соединенныхъ Штатовъ не оձаляетъ ихъ могущества.

Парижъ, 21-го февраля (5-го марта), среда. Рѣчь, произнесенная вчера въ национальномъ собраниѣ г. Тьериомъ, произвела большое впечатлѣніе и будетъ имѣть влияніе на примиреніе. Въ республиканскихъ газетахъ пишутъ, что лѣвая сторона подала свои голоса не противъ Тьера, но противъ конституціоннаго собрания.

Въ газетѣ «Paris-Journal» пишутъ, что колонна въ 700 французовъ, съ генераломъ Галифе и герцогомъ Шартрскимъ, окружена, на крайнемъ югѣ Алжирѣ, отрядомъ арабовъ въ 10,000 человѣкъ.

— Поздно вчера. Сегодня ночью президентъ Тьерь почувствовалъ себя слегка нездоровымъ, но, несмотря на то, предѣдательствовалъ въ полдень въ совѣтѣ министровъ. Сегодня вечеромъ это нездоровье окончательно миновалось.

Версаль, 21-го февраля (5-го марта), среда, вечеромъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи, национальное собрание отрицало предложеніе, цѣль которого была удержать нынѣшнее положеніе дѣлъ во Франціи. Затѣмъ собрание приняло первую статью конституціоннаго проекта, которую опредѣляются отношенія президента республики въ наци-

ональному собранию, а также два первых параграфа второй статьи. Обсуждение этого проекта будет продолжаться завтра. Львая сторона рѣшилась подать голоса въ пользу проекта комиссіи тридцати.

Мадридъ, 21-го февраля (5-го марта), среда. Въ комиссію, учрежденную для предварительного обсуждения вопроса о закрытии засѣданій национального собрания, избраны одни лишь противники этого предложения. Правительство, вопреки мнѣнию Сальмерона и Кастеллара, и несмотря на неблагопріятный результатъ выборовъ въ комиссію, рѣшилось выждать представленія национальному собранию доклада комиссіи и только лишь послѣ того или сложить съ себя свою власть, или распустить собрание.

Санть-Рошъ, близъ Гиблартара, 21-го февраля (5-го марта), среда. Говорить 200 стрѣлковыхъ офицеровъ объявили себя за Донъ-Карлоса.

Нью-Орлеанъ, 21-го февраля (5-го марта), среда. Соединенная милиція пытается овладѣть полицейскимъ цостомъ, но была отбита полиціей при помощи артиллеріи; при этомъ одинъ человѣкъ убитъ и десять ранены. Когда въ Нью-Орлеанъ стали прибывать войска, милиція отступила.

Вѣна, 22-го февраля (6-го марта), четвергъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты депутатовъ происходили пренія по проекту обѣ избирательной реформѣ, прочтенному во второй разъ. Затѣмъ докладчикъ Гербстѣ, при шумномъ одобрѣніи палаты, сказалъ, что честь и слава этого проекта всецѣло принадлежитъ великодушному монарху, не вѣщему о возвышении могущества Австріи. Послѣ этого заявленія проектъ избирательной реформы, при именованіи голосованіи и при вторичномъ чтеніи, былъ принятъ 120 голосами изъ числа 122 голосовъ.

Парижъ, 22-го февраля (6-го марта), четвергъ, вечеромъ. Въ „Офиціальномъ Журналѣ“ извѣщаются, что японское правительство отмѣнило всѣ прежде изданныя постановленія противъ христіанъ.

Въ газетѣ „Liberté“ напечатана телеграмма изъ Мадрида, предсказывающая возможность столкновенія между гражданами и волонтерами.

Верлинъ, 23-го февраля (7-го марта), пятница, вечеромъ. Посѣщающему пышнѣ европейскія государства японскому посоль-

ству поручено изучить главныя европейскіе дворы и представить европейскимъ правительствамъ картину великихъ перемѣнъ, произошедшихъ въ Японіи. Сегодня, въ сопровождении назначенныхъ состоять при посольствѣ прусскихъ чиновниковъ, японцы поѣстили заводы Крупина въ Эссенѣ. Завтра японское посольство приѣдетъ въ Берлинъ, гдѣ пробудетъ недѣлю, а затѣмъ отправится въ Петербургъ. Лица посольства носятъ европейскую одежду. Просольство состоить изъ главного посла Свакоры, четырехъ второклассныхъ пословъ, шести секретарей, одного врача, одного переводчика и прислуги.

Англія. Лондонскій корреспондентъ «Allgemeine Zeitung» сообщаетъ отъ 27-го февраля: „Морской бюджетъ не представляетъ ничего особенно-интересного, да едва ли прибавить къ нему что-нибудь и объяснятельная рѣчь Гѣшена. Нынѣшній бюджетъ превышаетъ не только прошлогодній, но и предпрошлогодній. «Times» говоритъ, что самыи скромныи морской бюджетъ былъ въ 1870—1871 году. Прошлогодній бюджетъ былъ урѣзанъ на четверть миллиона и равнялся почти бюджету 1870 года. Въ нынѣшнемъ же году онъ увеличился на 340,576 фунтовъ стерлинговъ, такъ что морскіе расходы, составлявшіе въ минувшемъ году 9½ миллиона, въ нынѣшнемъ простираются до 9.872,725 фунтовъ стерл., изъ которыхъ на дѣйствительную службу приходится 7.917,859 фунтовъ стерл., остальные же на пенсіи, пособія и т. д. Дѣйствительная служба не потребовала излишнихъ расходовъ. Напротивъ, расходы на жалованье матросамъ и лоцманамъ уменьшились на 44,261 фунт. стерл., а на продовольствіе и обмунидировку на 26.550 фун. стерл. Уменьшеніе расходовъ произошло вслѣдствіе того, что въ нынѣшнемъ году поступило на морскую службу меньшее число (на 1,000 лицъ), чѣмъ въ прошломъ году. Общее число моряковъ, состоящихъ какъ въ береговой службѣ, такъ и въ индійскомъ флотѣ, составляетъ въ нынѣшнемъ году 46,000 человѣкъ, между тѣмъ какъ въ прошломъ году ихъ было 47,000. Расходы на дѣйствительную службу исчислены въ 3.750,000 фун. стерл., следовательно составляютъ около половины того, что тратится на весь флотъ, и потому можно сказать, что боевые силы не уменьшаются, а сохраняютъ прежніе размѣры; въ то же время можно съ удовольствиемъ замѣтить что возвышение цѣнъ не повлекло за собою увеличенія бюджета. Са-

мый значительный излишекъ расходовъ приходится на материальную часть. Расходы на доки увеличились на 136,097 ф. с., на машины на 143,870, на паровыя машины и кораблестроеніе на 132,250 ф. ст. Иденіе это объясняется частію вздорожаніемъ угла и желѣза, а также возвышениемъ заработной платы. Число рабочихъ въ докахъ увеличено на 650 человѣкъ, на что потребуется новый расходъ въ 45,000 ф. с. Добавочный расходъ на уголь составляетъ 60,000, на металлическія работы 44,000 и на паровыя машины 60,000 ф. ст. Увеличились также расходы на научный отдѣль морскаго вѣдомства, именно на 14,000 ф. с. Общее число морскихъ судовъ составляетъ въ нынѣшнемъ году 226 (въ прошломъ—232). Рассматривая морской бюджетъ, «Times» выражаетъ желаніе, чтобы на будущее время администрація болѣе заботилась о томъ, чтобы англійскій флотъ соответствовать потребностямъ времени. Какъ прежде, такъ и теперь управление Гѣшена не чуждо управовъ въ этомъ отношеніи, и потому онъ долженъ позаботиться, чтобы новодѣяния къ нимъ были устранены на будущее время.

„Борьба въ Дублинскомъ университетскомъ сенатѣ продолжается. Внесено было нѣсколько резолюцій, относившихся крайне враждебно къ бѣллю. Весь правительственный проектъ направленъ къ упраздненію Trinity College, и осуществленіе его могло бы только повредить ирландскому развитію“.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больницѣ.

Съ 21-го по 28-е февраля.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
59	22	9	3	10	2
				1	—
				57	23

Петрозаводская богадельня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи мужчинъ 16, изъ нихъ отставныхъ солдатъ 13 и 3 гражданскаго званія и женщинъ 10. Вакансій четыре.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

27-го февраля, изъ Лодейнаго поля, слѣдователь Геконичъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

22-го февраля, въ Лодейное поле, слѣдователь Рыбаковъ, въ Олонецъ, чиновникъ Ладошъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Навлюденія дѣлается докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бури.

		Въ 7 часовъ утра.			Въ 2 часа пополудни.			Въ 10 часовъ вечера.		
		Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.
Февраль:	22 четвергъ .	30,20 — 12,4°	тихо.	пасм.	30,24 — 9,1°	в сил.	пол. ве.	30,25 — 15,8°	тихо.	ясно,
	23 пятница .	30,29 — 19,7°	—	полус.	30,29 — 15,7°	—	облачн.	30,26 — 16,6°	—	полус.
	24 суббота .	30,25 — 21,6°	—	исно.	30,21 — 17,3°	—	—	30,13 — 9,9°	—	пасм.
	25 воскресенье .	30,07 — 11,4°	—	полус.	30,00 — 10,0°	юв. сил.	—	29,91 — 7,4°	юв. сред.	—
	26 понедѣльн.	29,85 — 6,9°	3 сред.	пасм.	29,83 — 3,3°	3 сил.	пол. ве.	29,77 — 4,1°	юз. сил.	—
	27 вторникъ .	29,69 — 6,1°	юз. сил.	полус.	29,59 — 2,6°	юз. сил.	пасм.	29,50 — 1,7°	—	—
	28 среда .	29,37 — 3,6°	юв. сред.	пасм.	29,39 — 4,2°	св. сил.	—	29,40 — 9,5°	св. сил.	—

Примѣчаніе. 22 утромъ туманъ, снѣжинки. 24 утромъ туманъ, вечеромъ снѣжокъ. 26 временемъ снѣжокъ. 27 временемъ снѣжинки. 28 съ ночи снѣгъ и днемъ временемъ.

Съ 21-го съ 7 ч. утра до 28-го того же времени выпало метеорнаго осадка — 3,0 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рѣдницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 3-го марта 1873 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.